



从空中俯瞰，辽河宛如一条蜿蜒丝带穿梭于城市之间，尽显城市与自然和谐交融之景。

水生态环境的保护与改善，是关系到人民福祉、关乎经济社会可持续发展的

近年来，我省在治水征程中迎难而上、笃定前行，以“山水林田湖草沙生命共同体”理念为指引，坚决贯彻落实各项治水举措，在水生态环境保护方面取得了令人瞩目的成就。

解锁水生态“向好密码”

——我省水生态环境保护走笔

本报记者 郭小宇

国考断面优良水体比例由2017年的64.9%到2024年的89%，由2018年国考断面劣五类水质占比18.8%到如今实现劣五类水体稳定消除，全省农村生活污水治理(管控)率由27.7%跨越提升至42.7%，碧水保卫战捷报频传。

这些成果不仅改善了生态环境质量，也为人民群众带来了实实在在的生态福祉，更为全国寒区水环境治理提供了宝贵的“吉林经验”。

省生态环境厅厅长张旗威介绍说，“自2018年起，吉林省秉持‘山水林田湖草沙生命共同体’理念，深入贯彻‘保目标、抓问题、强措施、求实效’的十二字工作要求，坚持‘岸上与水里’3个统筹，严格实行‘四个第一时间’水质管控机制，全方位推动水环境质量持续改善。”

理念领航 构建全流域协同治理大格局

多年来，省委、省政府以前瞻性的眼光和高度的责任感，将水生态环境保护工作置于重要位置。党政一把手多次作出重要指示批示，并深入实地督导检查，精心系统地安排部署碧水保卫战和“两河一湖”水污染防治行动，充分彰显了对水生态环境治理的坚定决心和使命担当。

在治水实践中，我省深刻认识到科学规划和制度保障的重要性，加快修订松花江流域水生态环境保护条例，开创性地将“三水统筹”、高水平保护与高质量发展理念融入其中，为治水工作提供了坚实的法律依据和制度遵循。不仅如此，相继出台的《吉林省重点流域劣五类水体专项治理和水质提升工程实施方案》、精准弥补了劣V类水体治理领域的短板；《辽河流域水污染综合整治联合行动方案》以及《吉林省辽河流域水污染治理与生态修复综合规划(2018—2035年)》的颁布，构建起科学系统的辽河治理体系；而《吉林省“十四五”重点流域水生态环境保护规划》的印发，则进一步明确了方向，着力提升区域水环境承载力，为流域地区经济社会的可持续发展筑牢了生态根基。

“十四五”以来，省生态环境厅积极推动57个水污染治理和保护项目进入中央生态环境资金项目储备库，争取到国家资金12.2亿元，为治水项目的实施提供了有力的资金保障。同时，组织上下游、左右岸县市签订区域水污染联防联控协议，通过完善横向资金补偿、纵向资金奖励机制，充分调动了各市县的积极性，使它们自觉融入“保护责任共担、流域环境共治、生态效益共享”的良好治理格局。各地互相补偿5133万元，落实奖励资金1.81亿元，这一系列举措不仅促进了区域间



蓝天白云之下，查干湖湖水广阔浩渺，四周水草丰茂，绿意盎然。

的协同合作，更推动了水生态环境治理工作的深入开展。

精准管控 破解水质提升关键难题

精准管控是我省治水工作的关键一招，也是取得显著成效的重要法宝。锁定“两河一湖”(东辽河、饮马河、查干湖)重点区域，创新推出“四个第一时间”水质管控机制，依据东、中、西地域特性与流域特点，因地制宜地实施“一河一策”“一源一策”“一口一策”，精准发力，从水源到流域，全方位筑牢水质保护的防护网。

“重点顽疾要多关注、常摸底。”省生态环境厅水生态环境处处长刘中峰介绍：“我们将进一步明确了方向，着力提升区域水环境承载力，为流域地区经济社会的可持续发展筑牢了生态根基。”

“污染在水里，根源在岸上”。我省连续6年开展污水直排口排查整治专项行动，紧盯排查、监测、溯源、整治目标，压茬式开展复核复查，建立起“受纳水体—排污口—排污通道—排污单位”全链条监管模式，有效遏制了污水直排问题。2024年，完成2.28万公里河岸边线排查，现有7190个排口全部完成登记管理。同时，首次会同生态环境部卫星环境应用中心，对全省全域入河排污口进行

卫星遥感影像采集和解译，真正做到排查无死角、无遗漏，大大提高治理的精准性和有效性。

在综合整治排查入河排污口的同时，我省持续加大对城镇污水处理厂、污水收集管网等基础设施的投入，推动其提标扩能，着力补齐治水短板。“十四五”以来，全省新建城市污水处理厂24座，管网2000公里以上，76个城市污水处理厂全部实现一级A排放，82处县级城市建成区水体完成排查，104条既有城市黑臭水体实现长治久清。

重点攻坚 守护生态与民生福祉

“查干湖四季皆美，春赏开湖、夏来纳凉、秋观芦苇、冬看冬捕，没事就爱来湖边转转。”漫步在查干湖畔，时常能听到王大爷这样的感慨。“好环境、好生活，真是幸福啊！”

近年来，我省依托西部河湖连通工程，累计投资26.7亿元，实施查干湖湿地保护与恢复等项目24个，以查干湖为核心，通过河道治理、引水灌溉、生态修复等工程，巧妙调配利用洪水资源和灌溉回归水，实现了松花江—查干湖—嫩江水体连通和动态循环，让曾经的死水变成了活水，为查干湖的生态修复注入了新的活力。

2024年，我省出台《查干湖生态治理专项工程实施方案1.0版》，确定以“点源控制、面

源截污、内源治理、外水补给、生态修复、强化管理”为治理思路的20项治理保护措施。启动《查干湖流域水生态环境保护成效评估及水生态环境持续改善对策研究》，实现专项研究点位全覆盖监测，进一步提升治理的科学性和精准性。同时，开展查干湖生态环境保护专项督察，对发现的7个重点问题全力推动整改，确保治理工作落到实处。

如今，查干湖水质连年呈现整体向好态势，生态保护硕果累累，生态旅游业风生水起，国家水利风景区、国家5A级旅游景区等荣誉不断加身，查干湖这张“金字招牌”在精心呵护下越擦越亮，成为吉林省生态建设的一张亮丽名片。

“因村施策”绘就水美乡村新画卷

在琿春市英安镇富民村，冬日里皑皑白雪覆盖着屋顶与田野，村头的小河虽已冰封，但冰层下流淌的却是清澈的水流。张大爷满脸笑容地说：“以前冬天污水横流，河面冰又黑又臭，哪想到现在变干净了，村里建了污水处理站，还有专人管，日子舒心，环境也好！”张大爷的话语，道出了村民对乡村水环境变化的真切感受。

在富民村建设的污水处理一体化全自动运行厂站，日处理量500立方米，具备自动切换、报警功能，满足了全村生活污水治理需求。这一污水处理装置的投入使用，彻底改变了过去生活污水随意“一倒了之”的局面，实现了污水的有序处理和洁净排放，让乡村的水更清、环境更美。

近年来，我省积极推进农村生活污水治理工作，坚持因村施策，建管并重。2024年，统筹省级污染防治资金3000万元，争取中央农村环境整治资金19512万元支持项目建设，为农村生活污水治理提供坚实的资金保障。编制《吉林省农村生活污水治理模式和设施运行管理工作指南》，采用“管网+治理设施”“改旱厕+粪污资源化利用”的处理模式，为农村生活污水治理提供科学的指导和规范。

值得一提的是，我省启动农村生活污水治理(管控)三年行动，力求在三年内让全省农村生活污水问题得到根本性解决。截至目前，已新增完成1398个行政村的农村生活污水治理(管控)，治理(管控)率由27.7%跨越提升至42.7%，提前两年完成“十四五”规划目标。

省生态环境厅副厅长孙平安表示：“我们将以改革创新为引领，以水生态环境质量进一步巩固改善为目标，在机制创新上寻求新突破，在监督管理上展现新力度，在项目建设上实现新作为，逐步实现‘有河有水、有鱼有草、人水和谐’目标。”

遗失声明

韩玉霞遗失新华通讯社工作证，证号201-16047，声明作废。

遗失声明

明喜祥残疾证遗失，证号：22028219570612531541，特此声明。

遗失声明

由于保管不善，伊通满族自治县伊丹镇曹家村一组杨春平农户的《农村土地承包经营权证》遗失，权证代码为220323102207010114J，承包方代表为杨春平。根据《中华人民共和国农村土地承包经营权证管理办法》规定，现声明该农村土地承包经营权证书作废。如有不实之处，本人愿负相应的法律责任，并承担由此产生的一切后果。特此声明

声明人：杨春平

2025年2月21日

不动产继承公告

申请人：常珠云 身份证号：220322195805052667。对坐落于梨树县东街中行楼3单元605室的不动产申请办理继承登记。规划用途：住宅。面积83.58平方米。现根据《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》和《不动产登记操作规范(试行)》之规定，对该申请进行审查并予公告。如对该申请有异议，请自本公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达我机构。逾期无人提出异议或者异议不成立的，我机构将予以登记并颁发《不动产权证书》。特此公告。

异议书面材料送达地址：梨树县不动产登记中心，邮编：136500

联系电话：0434-5252018, 5252002

梨树县不动产登记中心

2025年2月21日

遗失声明

榆树市启达汽修部法人闫立成，公章遗失，声明作废。

遗失补发公告

因权利人将以下不动产登记证书(证明)遗失，现申请补发，经初步审定，根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条之规定，现予以公告，逾期我中心将补发新证，注销原证。

李树军因保管不善，将不动产登记证书(2020)伊通满族自治县不动产权第0002063号遗失，该房屋坐落在伊通满族自治县大孤山镇杏木村下沟屯，建筑面积50.05平方米。

伊通满族自治县不动产登记中心

2025年2月21日

遗失声明

权利人：高玉坤，土地证号：东2005042103458，坐落：辽源市东丰县横道河镇税局村三组，用途：住宅用地，宗地面积：270，使用权类型：批准拨用，建筑密度：84，权属性质：宅基地使用权，共有情况：单独所有，特申请登报遗失声明作废。

声明人：高玉坤

2025年2月21日

遗失声明

名称：大安市立强广告工作室，公章，财务专用章不慎丢失，声明作废。

招聘启事

白城市通榆县能源开发有限公司招聘：升压站安保员1人，升压站运维人员3人。

安保员岗位要求：年龄55周岁以下，有电工证、安全资格证以及相关电力行业执业证书，熟悉变电系统知识及变电事故处理。

运维人员岗位要求：年龄35周岁以下，本科以上学历，熟悉风机知识及风机系统原理，会基本的故障判断及处理，掌握机械和电气知识，有电工证、安全资格证以及相关电力行业执业证书。

薪资面议。

联系人：官玉志 联系电话：15585543486 17604466660